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Le plus grand nombre premier connu peut-il recouvrir le toit du college ?

Enoncé : En annexe

Travail effectué en amont :

e Séquence sur les nombres premiers

e  Utilisation du tableur

e Reégles du débat en Maths (des exemples ne suffisent pas a démontrer la véracité d'une conjecture ; un contre-exemple
suffit a prouver qu'elle est fausse).

e Séance en salle informatique pour obtenir un programme sous Scratch donnant la liste des diviseurs d’'un nombre.

Objectifs :

e  Calculer en utilisant le langage algébrique

e Calculer en utilisant les puissances

e Raisonner (role des exemples et du contre-exemple)

e Chercher (en particulier en utilisant les outils numériques) ; développer la prise d’initiative
e  Modéliser (reconnaitre des situations de proportionnalité)

e Communiquer

e Développer les compétences numériques et donc PIX.



Déroulement de l'activité :

Le devoir maison sur les nombres de Mersenne a été donné a une classe de 3™ en deux temps.
Les éleves ont la possibilité de travailler en bindbme.

1°" temps en travail a la maison : (pendant deux semaines)

Recherche de réponse(s) avec la possibilité de me poser des questions.

La derniére question en lien avec le toit du collége était, dans ce premier temps, facultatif.

28me temps en classe :
Annotations des productions des éleves puis mise en commun des idées avec projection de quelques travaux d’éléves.

Certains éléves se contentent encore de plusieurs Pour d’autres, cela semble bien compris
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Aucun éléve n’a utilisé le tableur, ni Scratch.

Pour la partie recherche, beaucoup d’éléeves confondent taille d’une police et police elle-méme.
IIs se sont également souvent contentés de rechercher un nombre de feuilles nécessaires mais environ un tiers des éléves a pensé a
rechercher le prix de I'encre.
Deux éleves ont produit une réponse en format numérique.
Parmi les idées des éleves concernant I'encre :

e Site internet proposant d’'imprimer les pages.

e  Formule d’abonnement mensuel avec des forfaits en fonction du nombre de pages.

e Nombre de pages par cartouche
Site internet proposant d’imprimer les pages. Formule d’abonnement mensuel avec des forfaits en
fonction du nombre de pages.




A) Nombre de chiffres sur une
feuille :
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une page et I'a adapté a la situation Formule d’abonnement mensuel avec des forfaits en

fonction du nombre de pages.

Durant la mise en commun des idées, le coté répétitif des calculs des nombres de Mersenne a permis de mettre en avant
I'utilisation du tableur. Puis le fait de chercher si des « grands » nombres (3 I’échelle d’éléves de 3°™) étaient premiers a montré
I'intérét d’utiliser le programme fait plus tot dans I'année avec Scratch pour obtenir la liste des diviseurs d’'un nombre.

Enfin, pour la surface du toit du collége, nous avons reparlé du site Geoportail.

38me temps en travail & la maison : (2 semaines)
Améliorer la premiére production en utilisant davantage I'outil numérique pour en méme temps développer des compétences
numeériques en lien avec PIX :
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1.1 Mener une 1.3 Traiter des données 3.1 Développer des documents 3.4 Programmer
recherche textuels

48 temps : en classe

Mettre en avant les travaux des éléves et le fait que les résultats varient selon les hypothéses effectuées.
D’ou I'importance de bien communiquer son raisonnement...

Je propose également ma proposition et celle que mon collegue de Technologie s’est amusé a faire.



Productions d’éléeves :

TABLEUR ET PROGRAMMATION SCRATCH

Partie 1 réalisée avec
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2047 n'est pas premier :

2) Combien cela me codterait si je voulais imprimer ce trés grand nembre sur des feuilles A4 7

Futilise la palice Calibri en taille 11 &0 gras et je fais une ligne entigre de chiffres...

« Modulo » pour « @
la liste d rombee W Il y a 125 chiffres sur une ligne.
trouver la liste des i Sur une page, on peut faire 31 lignes.
diviseurs de chaque 7 :
nombre. M = Caleul du nombre de chiffres sur une page
: > Ol 125 x 31= 3875
a = Il y a donc 3875 chiffres sur une page.
L]
: _m = Type Gras ] Masse d'encre (g) Coi de I'encre (€) |
|1 feuille |1 polycopié | 70 polycopiés |1 feuille |1 polycopié |70 polycopiés |
Garamond 11] 0,122 0,615 43,013 0,04 022 152|
Times 11 0,115 0,58 40,629 0,04 021 144
Calibri 11 0,088 0,443 31,006 0,03 0,16 109
Arial 10| 0,093 0,468 32,769 0,03 0,17 11,6
Arial 11] 0,117 0,588 41,157 0,04/ 021 14,6

« Tout d'abord, pour trouver le colt de toutes les
feuilles, il faut prendre en compte qu'il faudra
calculer :

- le prix du papier ;

- la taille des caractéres et de la police ;

- le nombre de lignes sur toutes les pages ;
- le prix de I'encre ;

Commengons par calculer le prix d'une feuille A4
Sachant qu'une ramette de papier Clairefontaine

de 500 feuilles A4 (21x29,7) de 100 g/m* BLANC
de chez Cultura colte 9,99 € :

Le nombre de Mersenne obtenu ci-dessous n'est pas premier :

Quand on trouve un contre-exemple, la propriété est fausse
Un nombre premier est un nombre entier avec exactement 2 diviseurs

Conclusion, ce nombre a plus de deux diviseurs donc n'est pas premier

Exemple : 2047
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1 feuille A4 = 21 x 29,7 cm = 623,7 cm? = 0,06237 m?2

je peu mettre combien de feuilles sur le toit du college :

895,24/ 0,06237 = 14353,69569

Pour savoir combien de feuilles nous pouvons mettre sur le toit
du collége, il faut diviser la superficie du toit par I'aire de la
feville A4.

500 000 cm carrés / 623,7 em carrés = 12 025 fevilles

Pour écrire le plus grand nombre de Mersenne, il faut 6 495
feuilles.

Conclusion, nous pouvons presque metire le double de fevilles
sur le toit du collége.




Pour terminer quelques erreurs que les éléves ont a chercher/analyser :

16 5
(11,58 euros)
37,11 * 11,88 euros = 440,87 euros

Epson 18 - nolr - otiginale
~ cartouche d'encre
(C13716014012)

10,58 €

Inmac Wstore
*hkkd (Bke)

#1188 € de fraig de port

fici i lé - i
pour retenir toutes les feuilles ?
623,7 cm® X 6821 =4 254 257,7 cm’.

=42542 m?,

&

Lencre :
(175 £ = 10,58 euros (hers frais de port))
6495 £ /175 = 37,11
37,11 * 10,58 euros = 392,62 euros
Il me faudrait 392,62 euros pour 'encre.

Epson 18 - noir- oognsle E
cartouche dencre
(C13T18014012)
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Ici I'éleve calcule un nombre décimal de
cartouches puis il ajoute des frais de port
pour chaque cartouche.

km hm dam m dm

# Le toit n'est donc pas assez grand pour retenir toutes les

feuilles.

» Total de la superficie des feuilles : 42 542 m?,
Superficie du toit du collége : 830,78 m?.

Mauvaise utilisation d’un tableau de
conversion.

En liberation serif, taille 12 et sans marge nous avons 6527 caractéres (écrit 1 sans cesse jusqu’a la
remplir puis allez sur un compteur de caractéres pour savoir quel était le nombre.

Selon ma source une feuille A4 coiite 0,15 euros et une cartouche d’encre cofite 15,59 euros.
Pour connaitre le prix total on multiplie les deux prix ensemble

On divise 24,862,048 par 6527
Ce qui nous donne 3809,10801287

On multiplie donc ce résultat par le prix d une feuille A4 ce qui nous donne 571,36 euros i peu

prés.

L’éleve dit multiplier le prix d’'une page par le
prix d’une cartouche...

Puis dans sa réponse finale il n’utilise plus le
colt de I'encre.

on a besoin de 15232 pages donc:

15235/1200=13

13 cartouches

546€ d'encre

donc:
13*42=546
Type d'imprimante
Jet d'encre économique 10/6 ppm® 4415
*Duplex jet d'encre économigue, 10/6 ppm 4473

15235/10000=1,5

(ouverture d'une muvall.hnml source !nergy !!nrl

55%1,5=82.5

82,5€ d'éléctricité

La consommation en kWh est comprise
comme un prix en €.




